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SECRETARIA DE ESTADO DE CULTURA DE MINAS GERAIS 

SECRETARIA DE ESTADO DE EDUCAÇÃO DE MINAS GERAIS 

 

Ata da 2ª Reunião do Grupo de Discussão “Eixo 4­Desenvolvimento da Economia do Livro” 

08/08/2016 – 14 horas –​ Superintendência de Bibliotecas Públicas e Suplemento Literário: 

Praça da Liberdade, nº21, 3º andar 

Pauta: 

● Estudo do Plano Nacional do Livro e Leitura ­ PNLL 

● Verificação da pesquisa preliminar da base de dados 

● Divisão de tarefas 

● Discussão/debate 

Transcurso da reunião e pontos importantes: 

● Foi realizado a leitura do Plano Nacional do Livro e Leitura, mais especificamente da                           

parte concernente ao eixo de ação 4, sobre o desenvolvimento do livro como                         

estímulo à produção intelectual e ao desenvolvimento nacional. Na sequência                   

também foi realizada a leitura dos respectivos trechos no Plano Estadual do Livro e                           

Leitura da Bahia e do Paraná. A percepção geral do grupo é que ambos os planos                               

estaduais lidos pouco diferem entre si ou do próprio PNLL, além da constatação                         

deles não trazerem aprofundamentos das questões específicas de cada estado em                     

análise; 

● Foram apresentadas e discutidas algumas fontes de pesquisas levantadas pelo                   

grupo. Durante a reunião foram apresentados ​O Livro em Minas Gerais: uma                       

pesquisa por região sobre o comportamento do leitor: o que se lê, o que se produz​ ,                               

disponível para download no site da Câmara Mineira do Livro, e o livro ​A Economia                             

da cadeia produtiva do livro,​ disponível para download no site do BNDES. Em                         

momento posterior à reunião do dia 8­8­2016, Igor Souza encaminhou por e­mail um                         

estudo chamado ​Retratos da Leitura no Brasil​ e Ariálisson encaminhou ​O Livro no                         

Brasil​ . Todas essas fontes foram compiladas e encaminhadas por email para todos os                         

integrantes do grupo na data de 12­8­16; 

● Ficou decidido que as pesquisas deveriam se pautar no levantamento de questões                       

quantitativas e qualitativas das etapas que compõem o processo da cadeia produtiva                       

e criativa do livro: escritor / produção / distribuição / comercialização; 

● Sobre a divisão de tarefas, ficou decido que várias pessoas pesquisariam o mesmo                         

eixo, entendendo que as informações levantadas possam ser o mais amplas possíveis                       

e complementares ao mesmo tempo. ​O resultado da pesquisa deverá ser                     

apresentado por escrito e encaminhado por email para o grupo ou para a relatora;  

● Desta maneira, a divisão de tarefas ficou decidida da seguinte forma: Aragão, Igor e                           

Luciene pesquisariam o seguimento correspondente ao escritor; Leida, Beth e                   

Alencar pesquisariam os seguimentos refente à produção e distribuição do livro;                     

Igor, João, Silvania e Ariálisson pesquisariam o seguimento correspondente à                   

comercialização do livro; 

● Todo o encontro foi marcado por discussões e debates. De modo geral foram                         

percebidos vários pontos que deveriam ser objeto de análise nas pesquisas, quais                       
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sejam: prêmios literários, bolsas de estímulo à criação e tradução, oficinas, editais de                         

circulação, encontros literários, feiras literárias, incentivos fiscais, impostos, linhas                 

de crédito, consultoria para as editoras e demais elos da cadeia, política pública do                           

setor,  etc; 

● Sobre as faltas ocorridas no encontro, José Alencar justificou sua ausência por                       

motivo de férias e Ariálisson alegou possuir compromissos inadiáveis no trabalho                     

que o impossibilitou de participar da 1ª e da 2ª reunião do GD4. Este ainda solicitou                               

ao grupo a mudança da data da próxima reunião que ocorreria no dia 22­8, segunda                             

feira, para o dia 23­8, terça­feira, mudança que foi acatada pela maioria do grupo em                             

troca de mensagens por email em data posterior à reunião do dia 8­8­2016. Clarice,                           

ao ser questionada sobre sua ausência, alegou ter assinado contrato para trabalhar                       

em campanha eleitoral no interior de Minas e que estaria impossibilitada de                       

comparecer aos próximos encontros, porém manifestou interesse em continuar                 

acompanhado as atividades do grupo, em realizar pesquisas e em de retornar no                         

período após o pleito eleitoral para participar da fase da sistematização do                       

diagnóstico. 

Encaminhamentos: 

● Pesquisa das fontes de dados apresentadas; 

● Sistematização da pesquisa e envio por escrito à relatora. 

Sendo o relatado acima lavrado por Luciene Bernardes, os membros do GD4 e demais                           

presentes na ocasião o referendam conforme abaixo assinado. 

 

Luciene Gomes Moreira Bernardes 

Titular ­ Relatora 

(SEE) 

José Carlos Barbosa de Aragão 

Titular ­ Representante Regional 

(Escritor) 

 

Leida Aparecida dos Reis 

1ª Suplente 

(Páginas Editora) 

 

Elizabeth Christina de Souza Campos 

3º Suplente 

(Alis Editora) 

 

João Noberto Teixeira Pombo Barile 

Titular 

(SEC) 

Igor de Souza Soares 

Suplente 

(SEC) 

 

Silvania Alves Ferreira 

Observadora 
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